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 מתוך הסילבוס לקורס 

מטלות שיבוצעו במפגשים ויושלמו  תכנים נושא
 בעבודה עצמית

רעיונות 

מתמטיים בנושא 

השברים ורצפי 

 למידה 

קשר בין מהות השבר לפעולות הכפל  •

 והחילוק בשלמים

 פעולות בשברים  •

 

בניית תכנית 

עבודה לשעורים 

 פרטניים 

פירוט פעילויות למפגשים פרטניים  •

 יים שעלולטיפול בקש

בניית תכנית מפורטת לשני  .1

 .מפגשים

 . העברת מפגש אחד ודיווח עליו .2

 

 מת לב המנחיםתשול

בארבת המפגשים הראשונים עסקנו בבניית תפיסה כללית והכרת רעיונות לדרכי   הוראה 

הרעיונות התייחסו . ולמידה לתלמידים שמתקשים במרכיבים מסוימים של השבר הפשוט

 : למידה-הוראהלזוויות שונות של ה

הכרת רצף הוראה של שברים שונה מהמקובל והארת עקרונות מתמטיים חשובים  •

 .וקישורים שבין נושאים מתמטיים

הכרת שאלות ובעיות בתחום השברים המטפלות בהבנה של הרעיונות המתמטיים  •

 .ביניהם קבוצת השברים, שבבסיס הבנת עולם המספרים

הכוללים חשיבה מוקדמת על הידע הנדרש חשיבה מעמיקה על מאפיינים של שאלה  •

האסטרטגיות שעשויות לעלות בשעת הפתרון של השאלה והמידע , לפתרון השאלה

 .שעשוי לצוף על הידע של התלמיד תוך כדי קבלת התשובה על השאלה

איתור מקור השגיאה ואבחנה אם  השגיאה , הסתכלות מעמיקה בשגיאה של תלמיד •

 .סה שגויהאו שהיא משקפת תפי, היא טעות

המבוסס על הבנה של , ניתוח שיח משמעותי עם תלמידים ודרכי בניית ידע עצמי •

 . התלמיד ולא על שחזור הנחיות או דרכים שהמורה מקנה

 . הכרת דרכים לתכנון מפגש משמעותי עם תלמיד שהוא גם מפגש מאבחן וגם מבנה ידע •

 . דה בשטחבשלב זה נראה לנו שחייבים להתחיל  ביישום הרעיונות בעבו
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במפגשים הקודמים הצענו לבקש מהמשתלמים להביא בעיה בנושא השברים ולחשוב לגבי 

אילו קשיים ?, מה האסטרטגיות שצפויות לעלות בפתרון הבעיה? , מה היא בודקת –הבעיה 

 . ומה אפשר יהיה ללמוד על התלמיד שעשה טעות מסוימת בפתרון השאלה? צפויים

ונות שמתקשרות למיומנויות הנדרשות ממורה כדי לקיים קבוצות בהמשך הקורס נציג זוויות ש

 . למידה פרטניות במתמטיקה בנושא השברים

במקביל לבחירת החומרים המתאימים . אנו מבקשים מכל מנחה לכנן לעצמו את המשך הקורס

 . יש להקצות זמן במפגשים  לשלב היישום, לקבוצתו מבין החומרים המוצעים

. משתלמים בפרטים של שלב היישום ולקבוע לוח זמנים ברור לשלבים שלוחשוב גם ליידע את ה

 )הוא עבודת הסיום(

 : שלב היישום צריך לכלול

הצגת הניתוח , ניתוח השאה, ידי כל משתלם או קבוצת משתלמים-בחירה של שאלה על .1

 .בפני הקבוצה ודיון על השאלה

ב  של לפחות טעות התנסות בהעברת השאלה לקבוצה קטנה של ילדים וניתוח בכת .2

לצד הניתוח תכנון פגישת עבודה עם התלמיד שבמהלכה תתקיים שיחה על . אחת

 . תכנון השיחה יתבסס על הדוגמה שצורפה למפגשים הקודמים. התשובה השגויה

להאיר ולהעיר עליו ולסייע להם , אנו מאד ממליצים לקבל מהמשתלמים את התכנון

ולדון ביחד עם המשתלמים  הת במליאומאאפשר להציג דוג . להשביח את התכנון

 . בדוגמאות

והוא מבוסס על בניית , תכנון רצף הוראה שמתאים לתלמיד שהתגלו אצלו קשיים .3

 ).נושא חבילת הידע יטופל בהמשך. ( חבילת ידע בנושא כלשהו בשברים

 ,שימו לה. אנו ממליצים גם להשתמש בפעילויות ממפגשים קודמים שלא נותר לכם זמן עבורם

ויש חשיבות להיכרות של זוויות שונות של הנושא , לא תמיד הרצף במפגש ובין המפגשים מהותי

 .  פדגוגית של המורים-וגם להתמודדות המתמטית והמתמטית

 שיוצגו במפגש )  Big Ideas(המתמטיים הרעיונות הגדולים 

 .קודם חילוק ואחר כך כפל -השבר הוא שילוב של שתי פעולות .א

כמות של , יכולה להיות שלם רציף שנמדד ביחידות שטח" שלם" היחידה הנקראת .ב

 .  או חלק משלם, פריטים ברי מנייה
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 . ניתן לבטא כסכום של חלקיו" שלם" את ה .ג

 .כפל שלם בשבר מונה כמה פעמים  קיים השבר .ד

או חלק משלם אחר , כמות, אם הוא שלם רציף(המשמעות של כפל שבר בשלם כלשהו  .ה

 . היא מציאת החלק  מתוך השלם) שלם חדששמהווה לצורך העניין 

וכאשר מקטינים את מספר , קטן גודלו של כל חלק, כאשר מגדילים את מספר החלקים .ו

 . גדל גודלו של כל חלק -החלקים

 משמעות החילוק בשלמים ובשברים כחילוק לחלקים וכחילוק להכלה .ז

  .ח

 שיוצגו במפגש )  Big Ideas(הפדגוגיים הרעיונות הגדולים 

 ידי המורה-ותיקון שגיאות על שאלות לעומת הסברים שאילת .א

ערעור תחושת הידע במטרה ליצור הצדקות המבוססות על הבנת העקרונות והמללתן         .ב

 )למידה המבוססת על יצירת דיסוננס קוגניטיבי(

ידי בדיקת קיום  חוקים ותכונות של פעולות על -בניית קשרים מתמטיים משמעותיים על .ג

 .שונות קבוצות מספרים

 .המחשה של טעות ככלי להבנת הטעות ובניית המשגה נכונה, הבנה  .ד

 .קוהרנטיות וקשרים בין כל הפעילויות בשיעור ובמפגש עבודה .ה

 

 מערך ההשתלמות

 . נציג זווית נוספת של הסתכלות על הוראה פרטנית בקבוצות קטנותבחלק הראשון של המפגש 

Uהכנה לפעילותU )הציוד הנדרש:( 

 מצגת  •
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 מבנה הפעילות ל עההצ

 2ספר , מטח, שבילים" מתוך (" חילוק שברים"חלקים למשתלמים את דף הפעילות  מ .1

 .' הדף מצורף  כנספח א )46עמוד ' לכיתה ו

מבקשים מאחד מהמשתלמים לנהל דיון , בסיום. מאפשרים למשתלמים זמן לעבודה

  2Uמוצג בשקף U ) .סימולציה של דיון בכיתה ו( בדף  לאחר העבודה

מנהלים דיון על דרך ובסופו ' שבו מתקיים דיון בדף בכיתה ו מקרינים סרטוןלאחר הדיון 

דרך להתאמת השיחה לכיתות שיש בהן לאחר מילוי הדף ועל   העברת השיחות

 .תלמידים מתקשים

: קישור לסרטון

http://video.cet.ac.il/VideoPlayer.aspx?xmlConfigPath=Math/Lessons/Lora_ShvarimPU

Ushutim_mdi.xml 

 

 :למנחה

U 2שקףU-  חילוק שברים"דף העבודה" 

 )שינהל אחד המשתלמים(על האסטרטגיות לפתרון התרגילים שבדף העבודה שיחה לפני ה

של  תפקיד שאלות והתרגל ולערוך למידה על דרך שאילת שהכוונה היא למסבירים למשתלמים 

 .יחה עם כיתה וקבוצהשבמורה 

אלא  בסרטון , ידי אחד המשתלמים-תמקד בהדגמה שנעשתה עלילא  הדיון על ניהול השיחה 

כשיש גם תלמידים מתקשים , בגישה דיפרנציאליתובעקרונות כלליים לניהול דיון  ,שיוצג בהמשך

 . תלמידים מתקשים או בקבוצה פרטנית של,  בכיתה

 . מקרינים את הסרטון שבו מורה מנהלת דיון עם התלמידים על דף זהלאחר  השיחה 

 )יש קישור במצגת(: קישור לסרטון

tp://video.cet.ac.il/VideoPlayer.aspx?xmlConfigPath=Math/Lessons/Lora_ShvarimPhtU

Ushutim_mdi.xml 

U 3שקף :U במידת האפשר משלבים . נקודות המוצגות בשקף  ודנים בהןהאת לאחר הצפייה מעלים

 . בדיון גם התייחסות  לדיון שהוביל אחד המשתלמים בקבוצה

http://video.cet.ac.il/VideoPlayer.aspx?xmlConfigPath=Math/Lessons/Lora_ShvarimPshutim_mdi.xml�
http://video.cet.ac.il/VideoPlayer.aspx?xmlConfigPath=Math/Lessons/Lora_ShvarimPshutim_mdi.xml�
http://video.cet.ac.il/VideoPlayer.aspx?xmlConfigPath=Math/Lessons/Lora_ShvarimPshutim_mdi.xml�
http://video.cet.ac.il/VideoPlayer.aspx?xmlConfigPath=Math/Lessons/Lora_ShvarimPshutim_mdi.xml�
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U תגובת המורה לתשובות נכונות-  Uאולם. בסרטון המורה דואגת לתת משובים חיוביים לתלמידים ,

מתן המשוב . של אותה שאלה" סגירה" או " חתימה" המשובים מגיעים מהר מאד ומהווים מעין 

 :עולות השאלות, אך. החיובי אמנם נעים ומחזק את התלמידים

חד שניתן לא, האם המשוב הזה? תלמיד שלא הבין את התשובה שניתנהקורה למה  -

 ? מה קורה לשאר התלמידים? עוזר לו , מחבריו

  ?בכיתה האם העיקרון המתמטי נשמע? הודגשה והוצפהשניתנה הסיבה  לתשובה האם  -

בין השאר שאלות . להגיב  באמצעות שאלותמומלץ למשובים הנעימים של המורה  כתחליף

להצדיק את  שאלות שמעלות את הצורך, לערעור הביטחון של התלמידים בתשובהשגורמות 

  . התשובה שניתנה

 . להמחיש ולהסבירכתחליף מהתלמיד שענה או ממישהו אחר אפשר לבקש  •

ולכללים שמתקיימים גם בקבוצות לעקרונות מתמטיים אפשר לבקש להציג דוגמאות  •

 . 1-כפי שעשתה המורה במקרה של חילוק ב, מספרים אחרות 

 U שגויותתגובת המורה לתשובות -  Uאמנם השגיאה שהוצגה . תקנת את התלמידבסרטון המורה מ

להפנות את בדרך כלל רצוי במקרים של שגיאות אך , של התלמיד סח הדעתיכנראה מקורה בה

 " ?מה דעתכם" ידי שאילת שאלות כמו -תשומת לב התלמידים לתשובה  על

  ,בהמשך

אפשר גם לבקש . לבקש מתלמיד אחר שיסביר מדוע הוא חושב שהייתה טעותאפשר  •

 ) לאחר שהבין אותה, כמובן( מיד ששגה שיסביר את הטעות שלו מהתל

במקרה שהוצג  . תרגיל שיתאים לתשובה השגויהלחבר מהתלמידים אפשר לבקש  •

, מר את התרגיל שמתאים לתשובה שנתןאבסרטון  אפשר היה לבקש מהתלמיד שי

חילוק ולכתוב אותו על הלוח כדי שגם באופן חזותי התלמידים יראו את ההבדל בין ה

 . לחיסור

Uקרונות מתמטייםעתגובת המורה ל U רק במקרה אחד המורה הגיבה לעקרון וביקשה את , בסרטון

  -כאן שני עקרונות צפוהו, למעשה. ה שלו ודוגמאות נוספות מתחומי מספרים שוניםלההכל

. חוקים שמתקיימים בשלמים על עולם מספרים חדש והשני רעיון החלת ,  1 -האחד חילוק ב

  . גם בשברים 1 -החוק של חילוק ברה זה החלת במק

 . וכדאי לעשות זאת עם כל הרעיונות, זו דוגמה לדרך להצפת הרעיונות המתמטיים
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 ,או מבקשת מתלמיד אחר שידגיש כל רעיון שעלה, על הרעיונות אם המורה הייתה חוזרת

פו של דבר ריכוז של היה מתקבל בסו, מרכזת את העקרונות כתובים על הלוחגם יתה יה, במקבילו

. 1 -ושל חילוק וכפל ב) להכלה, לחלקים(עקרונות חשובים הקשורים למשמעויות שונות של חילוק 

פה דוגמאות מתחום המספרים השלמים -לכל אחד מהעקרונות האלו אפשר היה לצרף בעל

 . ומתחום השברים

שר שבין תחומי את הק, לתודעה את הרעיונות החשובים ותומעל ותמציפ והי אלוכ ותפעול

 . המספרים ואת החלת החוקים והמשמעויות כאשר מרחיבים את עולם המספרים

 . היה ויזואלי  והלמידה הייתה הן בערוץ השמיעתי והן בערוץ החזותיעל הלוח הריכוז כמו כן 

יש להניח שכל אלו לא נעשו כי . אסטרטגיות אלו של ניהול דיון מתאימות גם לתלמידים חזקים

כי היא ראתה שהתלמידים , קה והמורה לא הרגישה שיש צורך לחזר על העקרונותהכיתה חז

ובמיוחד בכיתות שיש בהן תלמידים , ממוצעתהטרוגנית אין ספק שבכיתה .  פועלים לפיהם

ויהפוך את הלמידה ללמידה , לו  יסייע להבנה של כל התלמידיםביצוע פעולות כא -מתקשים

 .דיפרנציאלית

שר ורצוי גם להדגים את הרעיונות ואת הפתרון באמצעות המחשה במקרים מסוימים אפ

 . ויזואלית

Uשיח-שיח לרב-ניתוב השיחה מדוU  המורה". שיחת פינג פונג"תה למעשה יהי ההשיחה שהתנהל  

כאשר נענתה הגיבה במשוב ועברה . בשאלההגיבה או במשוב או , שמעה תשובה, נתנה רשות דיבור

 . א היו מעורבים בשיחהשאר התלמידים ל. לתלמיד אחר

 ,כתחליף

 .אפשר  לבקש מהתלמידים שיגיבו לתשובות •

או לשאול אם הם הבינו ולבקש , אפשר לבקש מתלמידים שיחזרו על ההסבר שנתן תלמיד •

 .שיסבירו

 . נתןאחר אפשר גם לבקש מתלמיד להדגים באמצעות המחשה את התשובה שתלמיד  •

יה שלו לבקש מילד אחד או שניים כאשר תלמיד מסביר את האסטרטג, אפשר מראש •

לאחר מכן אפשר לקיים  . להציג את מה שהתלמיד מסביר באמצעות ייצוגים על הלוח

 .  שיחה על הקשר שבין הייצוגים לבין ההסבר שהתלמיד נתן

 . שיחות כאלו מקדמות מאד את ההבנה המושגית
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שות דיבור ר. (אפשר גם לתת לתלמיד שענה לבחור תלמיד אחר שיגיב לתשובה שלו •

 )שעוברת מאחד לשני ולא מהמורה לתלמיד

, יש להניח שכל המרכיבים האלו לא עלו כי בכיתה הספציפית הזו אין תלמידים מתקשים, כאמור

 . ומטרת השיחה הייתה כנראה רק הקדמה לפעילות נוספת

  U.4בשקף Uלאחר השיחה מציגים את העקרונות המוצגים 

 :את החשיבות שלמבין העקרונות האלו חשוב להדגיש 

 התעניינות ושיחה שיתופית בין כל התלמידים השותפים בשיחה, שמירת מצב של ערנות  -

איך רואים  -באמצעות שאלות כמו. (קשרים שבין ייצוגים שונים הצפה בדרך מפורשת של -

 ? מה הקשר בין אלמנט אחד בייצוג אחד לאלמנט אחר בייצוג שני, ?בייצוג השני.... את 

יצירת קישוריות ומתן דוגמאות מתוך תחומי , של עקרונות מתמטיים הצפה מפורשת -

חשוב (  .הצגת דוגמאות מגוונות וניסוח מפורש בשפה מובנת לילדים, מספרים שונים

כללים או הקפדת יתר על שימוש במונחים או ניסוחים , חוקים" שינון" להימנע מ

 )מתמטיים

ידי פרשנות -על, בין השאר. המורה הצפת העקרונות הן על ידי  הילדים והן על ידי -

 . שהתלמידים עושים לדברי חבריהם

 

מבקשים מהמשתלמים לבחור מהדף תרגילים שמתאימים להדגשת מהות השבר  .2

  . כשתרגילים אלו יהיו החומר לשיחהעם תלמידים מתקשים פרטנית ולתכנן שיחה 

 )5ההנחיות מוצגות בשקף (

עליהם לחשוב על שגיאות אופייניות ועל דרכי  חשוב להזכיר למשתלמים שבזמן התכנון 

 . תגובה לשגיאות אלו

על דרכי , עליהם לתכנן את סדר הצגת התרגילים ולחשוב על הרעיונות שיעלו בכל תרגיל

 ההמחשה

 )נספח ד. (את התכנון אפשר לרשום בדף לתכנון מפגש

שתציג קבוצה אחת סימולציה שבה המשתלמים יצפו באמצעות הצגת התכנון יהיה ב

וינתחו את דרכי השיח של המורה עם  " שיחה של מורה עם תלמיד או תלמידים"

 ) צריך להנחות אותם להתארגן למשחק תפקידים שיוצג לקבוצה ,כלומר( . התלמידים
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 : למנחה

על עקרונות ,  אחת המטרות של פעילות זו היא הצגת אפשרות של עבודה עם תלמידים מתקשים

האפשרות ליצור קישורים בין . מצעות חומר שכל הכיתה עוסקת בוונושאים בסיסיים גם בא

מה . מקשרת ומגשרת על פערים בהבנה שיתכן ויש לתלמידים המתקשים, נושאים ותכנים שנלמדו

 .  שנדרש זה  הצפת הקשרים על ידי המורה

, יג, יב, ט ,ז, ו,  ד,  ב: יש להניח שהתרגילים שייבחרו יהיו ) 1Uבשקף Uמוצג ( .להלן  דף התרגילים

 .יד

 

 

U הםשנבחרו בתרגילים הרעיונות המתמטיים: 

משמעות של המכנה ככינוי לשבר וכמציין לכמה חלקים חילקו , חילוק להכלה   –תרגיל  ב 

 . את השלם

משמעות של המכנה ככינוי לשבר וכמציין לכמה חלקים חילקו , חילוק לחלקים –תרגיל  ד 

 .מנייה חוזרת של יחידות שוות, ור חוזרמשמעות המונה כתוצאת חיב, את השלם

 הכלה של  שבר בשלם ובמספר מעורב, מספר מעורב, חילוק להכלה –תרגיל ו 

הרחבה ( החלת חוקים ותכונות של פעולות על השברים . חילוק מספר בעצמו –תרגיל ז 

 ) משלמים
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חלקים  9-אפשר להציג שני שלמים ולחלק אותם ל. משמעות השבר כמנת חילוק –תרגיל ט 

אפשר להציג את . ולחבר ) חלקים שווים 9-הדרך היחידה היא לחלק כל אחד מהם ל. ( שווים

2
9
1

9
1

9
1

9
2

המשמעות של שבר ,  9-ובדרך זו להציג את משמעות החילוק של שלם ב =+=×

 . ושל כפל שברים בשלם של המונה, של חיבור שברי יחידה, יחידה

 שבר שהמונה שלו גדול מהמכנה, פר מעורבמס, חילוק לחלקים –תרגיל יב 

 שבר שהמונה גדול מהמכנה, מספר מעורב, משמעות המכנה ככינוי, חילוק להכלה –תרגיל יג 

 ) הרחבה משלמים( החלת חוקים ותכונות של פעולות על השברים ,   1 -חילוק ב -תרגיל יד

 

 או רק אחד ( וניםלהקרין את שני הסרטלאחר הצגת  הסימולציות של המשתלמים אפשר  .3

 ) 4הקישורים  נמצאים בשקף U(  .עם תלמידה על שברים מתקיימת שיחה פרטנית בהם  ) מהם

 .הצעות למורה לניהול מפגש פרטני במתמטיקה –' לפני הצפייה מומלץ לחלק את  נספח ב      

 : השבר כחלק משלם

http://www3.cet.ac.il/WindowedPlayer.aspx?sVidPath=http://storage.cet.ac.il/video/Perah/U

UMath/SheverHelekMiShalem.flv 

 : השבר כחלק מכמות

http://www3.cet.ac.il/WindowedPlayer.aspx?sVidPath=http://storage.cet.ac.il/video/Perah/U

UMath/SheverHelekMiKamut.flv 

 בהקשר, וההקנייה במפגשים אלוהתשאול ,  לאחר הצפייה מומלץ לשוחח על  דרכי התיווך       

 ולעקרונות המועלים בנספח ב  3לעקרונות שהועלו בשקף        

 

 למנחה

 : חשוב לשים לב בסרטונים למרכיבים הבאים

Uהשבר כחלק משלם :הסרטון 

http://www3.cet.ac.il/WindowedPlayer.aspx?sVidPath=http://storage.cet.ac.il/video/Perah/Math/SheverHelekMiShalem.flv�
http://www3.cet.ac.il/WindowedPlayer.aspx?sVidPath=http://storage.cet.ac.il/video/Perah/Math/SheverHelekMiShalem.flv�
http://www3.cet.ac.il/WindowedPlayer.aspx?sVidPath=http://storage.cet.ac.il/video/Perah/Math/SheverHelekMiKamut.flv�
http://www3.cet.ac.il/WindowedPlayer.aspx?sVidPath=http://storage.cet.ac.il/video/Perah/Math/SheverHelekMiKamut.flv�
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להמללה יש  חשיבות רבה להעלאה  –בקשת הסבר מילולי מהתלמידה תוך כדי עבודה  •

מסייע גם למורה להבין את . יע בהמשגהימס. שהלמודעות של התלמיד של מה שהוא עו

 .ההליך החשיבה של התלמיד

מומלץ להעלות את  –עד כדי תיקון והשלמת מילים במשפטים , הקפדה על המללה נכונה •

האם אי אפשר להסתפק באמירה פעם אחת ? האם יש צורך בהקפדה כזו -השאלה 

הקפדת יתר ?  ים שוויםשמדובר על חלקים שווים ושידוע שבחילוק מדברים על חלק

כל " ולמעשה בהרבה מקרים אנחנו לא אומרים את , ום לחשש מהמללהעשויה גם לגר

כאשר מדברים על רצף של מספרים שלמים לא מציינים כל פעם , למשל" . האמת

  .שמדובר על שלמים

מאפשר  למורה  –"מה את יכולה לומר על השבר : "שאלההלפני כל פעילות שאילת  •

לבחינת , "על" מצד שני מחנך להסתכלות . על ההבנה והידע של התלמיד ללמוד עוד

היא " על" היכולת להסתכל  במבט . פי אלגוריתם מכוון-המצב הכללי במקום לעבוד על

 . יכולת מתמטית חשובה מאד שנדרשת באלגברה ובעוד תחומים מתמטיים

 –" ה בבקשהלא תשוב" של " משחק" בהקשר לזה אפשר  להציע למשתלמים את ה( 

לפני מתן פתרון לכל תרגיל שנרשם על הלוח לבקש מהתלמידים לומר משהו על התרגיל 

 ". לא תשובה בבקשה" אבל 

'  כבר בכיתות א) מדריכה ממחוז חיפה(את המשחק המציאה והפעילה מירב אמסלם 

ואפשר היה לראות ממחברות התלמידים ומהשיחות בכיתה את ההשפעה החיובית שלו 

תחות היכולת של התלמידים לראות  תופעות ועקרונות מתמטיים מעבר למתן ואת התפ

 . פתרון

 ההקנייה נעשית בדרך כלל באמצעות שאלות  •

 .במהלך העבודה המורה  מאד מכוונת ומנחה לכיוון עבודה מאד מסוים •

 חשוב להבדיל בין ילדים ( ? במה זה תורם? האם זה הכרחיחשוב להעלות את השאלה      

 )לבין ילדים שעשויים לפעול לבד ואולי בדרכים אחרות, לא יפעלו ללא הכוונה כזו ש     

 .מתן קביים וכלי עבודה לפני הצגת השאלה המרכזית . ההבנייה של המפגש  •

להתחיל מהשאלה המרכזית ולאפשר לתלמידה  -אפשר היה גם לתכנן את המפגש הפוך

סרטוט ( ונעשה אסטרטגיה הפתרון כפי שהמפגש תוכנן . לחשוב על אסטרטגיות לפתרון 

 . ידי המורה-נעשתה על) של השברים
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על המורה בכל תכנון . יש להניח שלבחירה לפעול בדרך שנבחרה  יש רציונאל וסיבה

 .לשקול את כל האופציות ולהחליט מה יותר מתאים לתלמידים

 

Uכמותהשבר כחלק מ :הסרטון 

ת שהיו במעטפה הוצג ייצוג נוסף בתחילת המפגש הוצגה משימה של ניחוש  ולסוכריו •

 ? האם  זה תרם? ה מטרהמה . בצורת העיגולים

לעיתים היא , אולם . מתח ורצון לפתור, מוסיפה עניין ,מעוררתכזו לעיתים  משימה 

 . מכניסה רעשים  ומסבה את תשומת הלב

במקרה זה קשה מאד לראות שנוצר קישור בין המשימה הראשונה לבין המתמטיקה 

יתכן . הקישור הוא רק סיפורי ולא ברור מה הערך המתמטי שלו. אחר מכןשנעשתהל

אפילו שהייצוגים השונים התחילו לבלבל את הילדה והמורה הבחינה בכך ונמנעה בהמשך 

 . מקישור שבין העיגולים לסוכריות שבשקית

גם כשהתלמידה הציגה  -לעבודה בדרך מאד מסויימת, ההכוונה של המורה להמחשה •

 : שאלות השאלותנ. פתרון

 ? הנחיה כל כך מכוונת תורמת האם 

גם אם הציג ) לפעמים בדרך של המורה( באיזו מידה צריך להתעקש שתלמיד יסביר   •

כעיקרון צריך להקפיד מאד על הקשבה ומתן ?  מה החלופות האפשריות? פתרון נכון

  Uגם אם זה גוזל זמןU. הזדמנות לתלמיד לעלות את ההסבר ואת הדרך שלו

בשקף  Uמוצגת  -בייצוג של הסוכריות( בע שישיות ם  שאלת ההשוואה בין שני שליש וארהא •

6(U  התאימה לשלב  הלמידה שהמפגש התקיים  ? 

קצת  מהעובדה שבשני המקרים התקבלה אותה " ברחו" ניתן לראות  מדרך הפתרון ש

ות התלמידה והמורה טענו שהם יודעים שהשברים שווים ולכן הכמויות צריכ. כמות

אלא , גלל שהכמויות שוות השברים שוויםלא היתה התיחסות לכך שב. להיות שוות

 . למעשה המתמטיקה הסבירה את ההמחשה ולא ההמחשה את המתמטיקה . ההפך

 

Uשל המפגש ' חלק ב 
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החלק השני של המפגש יוקדש לפתרון   בעיות בשברים ולדיון ברעיונות המתמטיים והפדגוגיים 

 . בכל שאלה

 . וצגות  שאלות  עם הצעות לפתרון וניתוח הרעיונות המתמטיים והפדגוגיים בכל שאלהבהמשך מ

 ).כדי שהמנחה יוכל לבחור מתוכן ולהכין דף עבודה(מוצגות רק השאלות , בסוף

ין דף עבודה עליו יעבדו המשתלמים ולאחר העבודה  המנחה יכול לבחור לקט של שאלות ולהכ

 .ןהעצמית של המשתלמים יתקיים דיו

מבלי לחלק דף  אפשר  להציג במליאה שאלות באמצעות המצגת. כל השאלות מוצגות גם במצגת

 . עבודה

 

 

 :לקט שאלות למנחה

U 1שאלהU  ) 7בשקף( 

חמישית ממספר הילדים בעיר . ר הילדים בעיר מרכיבים משקפייםשביעית ממספ .א

 ? בה לשאלה זוהאם כל מספר יכול להיות תשו? כמה ילדים בעיר. לשחק כדורסל  אוהבים

   ?מה שטח המלבן. ציירו נקודות על חמישית ממנו. צבעו שביעית ממנו. סרטטו מלבן .ב

 ?כל מספר יכול להיות תשובה לשאלה זוהאם 

 . 'וב' וו בין שאלות אהש.    ג         

 : למנחה

U הם השאלה  בפתרון  והפדגוגיים  המתמטיים  הרעיונות המרכזייםU  : 

הכמות צריכה להיות מכפלה , לכן. כלומר מספר שלם, ת בר מנייהחלק מכמות חייב להיו •

 .של המכנה

 .שלם של החלק הלגודל השלם אין משמעות בייצוג  •

או כל  35לכן הוא יכול להיות . 7וגם כפולה של  5מספר הילדים בעיר  חייב להיות כפולה של  .א

 . 35מספר שהוא כפולה של 
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וקבוצת הילדים שאוהבים , ת מרכיבי המשקפיםקבוצ: חשוב לשים לב שיתכן ששתי הקבוצות

 . לא חייבות להיות קבוצות זרות, לשחק כדורסל

גם כאן חשוב לשים לב שהחלקים הצבועים .  אין כל מגבלה לשטחו. אפשר לסרטט כל מלבן .ב

יכול להיות מצב שכל שטח השביעית  הוא חלק משטח  –כלומר . יכולים להיות אחד על השני

גם שלשני השטחים אין   ויתכן, ות שחלק מהשטחים  הוא אחד על השנייכול להי, החמישית

 חלק משותף

U 2שאלהU  ) 8בשקף( 

 מי . או רבע מהמשכורת של אשתו, המחיר של טלויזיה הוא שליש מהמשכורת של מיכאל

 . נמקו והמחישו בעזרת סרטוט? מרוויח יותר 

 : למנחה

Uהרעיונות המרכזיים המתמטיים והפדגוגיים בפתרון השאלה  הםU  : 

 דהכמות השלמה היא מכפלה של הכמויות החלקיות שכל אחת מהן היא חלק אח •

  . בגורם שמציין לכמה חלקים השלם חולק, מהשלם

וככל שהחלק גדול יותר כך , כך יהיו יותר חלקים כמוהו בשלם, ככל שהחלק קטן יותר •

 . ם כמוהו בשלםיהיו יותר חלקי

 ככלי למציאת השלם) נשען על הבנת ההכלה של החלק בשלם(  סרטוט השלם על פי חלקו  •

מבטא  את .. קטן פי... גדול פי: ביטוי הקשר בין החלק לשלם  במונחים של השוואה •

 . הקשר בין כפל שבר יחידה בשלם לבין השלם שחילקו אותו לשברי יחידה

אבל אפשר לדעת שהכמות . כורת של מיכאל או של אשתובשאלה זו אי אפשר לדעת מה המש

 המשכורת של, לכן. שהיא שליש משכורת של מיכאל שווה לכמות שהיא רבע משכורת של אשתו

 .המשכורת של אשתן גדולה יותר, לכן. 4גדולה פי של אשתו המשכורת ו,  3מיכאל  גדולה פי 

 

U 3שאלהU  ) 8בשקף( 

מלצר חתך 
2
1

 .גרם 200ג ו"ק 1מעוגה שמשקלה  

 גרם 150משקל כל חתיכה .  את שאר העוגה הוא חילק לחתיכות שוות 
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 ?איזה חלק מהעוגה השלמה מהווה כל חתיכה 

 : למנחה

Uהרעיונות המרכזיים המתמטיים והפדגוגיים בפתרון השאלה  הםU  : 

 חילוק לחלקים וחילוק להכלה •

 . מעבר בין ייצוג שבר כשלם וייצוג בכמות •

חשוב .  מאד מתאים לצורך ההמחשה ייצוג של שלם, ה וחלוקתה לחלקיםכאשר מדובר על עוג

 -לשים לב שהייצוג של השלם מתאים בעיקר למצבים שבהם החילוק הוא חילוק לחלקים

 . מחלקים את השלם למספר החלקים הנתון

פעולה זו  בלתי . צריך לבדוק כמה פעמים החלק נכנס  בשלם , כאשר החילוק הוא חילוק להכלה

מבלי לחשב ' ג 150כי אי אפשר לייצג  , רית  לביצוע בשאלה זו באמצעות ייצוג של השלם אפש

 . העוגה או בחצי ממנהכמות  הגרמים שבכל מוכל ב' ג 150כמה פעמים 

רק לאחר ביצוע החישוב .  ללא שימוש בייצוגשל פעולת חילוק במקרה זה יש לבצע חישוב , לכן

 . 'ג 150ו ולדעת איזה חלק מהעוגה מהווה כל פרוסה של אפשר לחלק את השלם או את חצי הזה

 

U 4שאלהU  )9שקף ב( 

 .אדם זכה בסכום כסף בהגרלה

, רבע ממה שנשאר נתן לבנו, חמישית ממה שנשאר נתן לאביו, הוא נתן שישית מהסכום לאמו

השקלים  שנותרו קנה מתנה  100 -ב.  שליש ממה שנותר נתן לביתו וחצי ממה נותר נתן לנכדו

 . שתולא

 

 . אשתו זכתה גם היא בסכום כסף בהגרלה

חמישית ממה , רבע ממה שנותר לבנה, שליש ממה שנשאר לאביה, היא נתנה חצי מהסכום לאמה

 . השקלים שנותרו קנתה מתנה לבעלה 100 -ב. שנותר לביתה ושישית ממה שנותר לנכדה

  ?מי משניהם הרוויח סכום גדול יותר  ובכמה

 : למנחה

Uהמרכזיים המתמטיים והפדגוגיים בפתרון השאלה הם הרעיונותU  : 

, כמייצג תמיד את השלם 1הערך הכמותי המשתנה של השלם ומולו , הגדרת השלם  •

 . השלמה לשלם
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 . שימוש בייצוגים סכמטיים ככלי לפתרון בעיות •

 . ככלי בפתרון בעיות" הליכה מהסוף להתחלה" שימוש באסטרטגיה של  •

 : להלן שתיים מהן. ת השאלה יש מספר דרכים לפתור א

השלבים השונים המתוארים . 1 -ולכן הוא יסומן כ, השלם הוא הסכום שהאדם זכה בו.  א

 : מיוצגים בתרגילים בטבלה הבאה) מההתחלה לסוף( בשאלה 

 

 "נתינה"החלקים שנשארו אחרי כל 

 

 החלקים  שהאדם נתן לבני משפחתו               

: לאחר שנתן לאמו נשאר
6
5

: UלאמוU מהסכום שזכה בו 
6
1

 מהסכום שזכה בו 

 

: אביו נשאראמו וללאחר שנתן ל
6
5

5
4
מהסכום  ×

 .שזכה בו

: לאחר צמצום
6
4

או  
3
2

 .מהסכום שזכה בו 

Uלאביו  :U

5
1

: כלומר. מה שנשאר לאחר שנתן לאמומ 

6
5

5
1
התוצאה תבטא את החלק מהסכום שזכה (  ×

 :לאחר צמצום). בו
6
1

6
5

5
1

 .מהסכום שזכה בו ×=

 

: לאביו ולבנו נשאר, לאחר שנתן לאמו
6
4

4
3
× 

: לאחר צמצום. מהסכום שזכה בו
6
3

או  
2
1

 

 .מהסכום שזכה בו

Uלבנו:U 
4
1

. מה שנשאר לאחר שנתן לאמו ולאביומ 

: כלומר
6
4

4
1
התוצאה תבטא את החלק (  ×

 :לאחר צמצום). מהסכום שזכה בו
6
1

6
4

4
1

=× 

 .מהסכום שזכה בו

: לבנו ולביתו נשאר, לאביו ,לאחר שנתן לאמו

6
3

3
2
: לאחר צמצום. מהסכום שזכה בו ×

6
2

או  

3
1

 .מהסכום שזכה בו 

U לביתוU

3
1

מה שנשאר לאחר שנתן לאמו ולאביו מ 

: כלומר. ולבנו
6
3

3
1
טא את החלק התוצאה תב(  ×

 :לאחר צמצום). מהסכום שזכה בו
6
1

6
3

3
1

=× 
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 .מהסכום שזכה בו

לביתו ולנכדו , לבנו, לאביו, לאחר שנתן לאמו

: נשאר
6
2

2
1
: לאחר צמצום. מהסכום שזכה בו ×

6
1

 . ₪ 100 -חלק  זה שווה ל. מהסכום שזכה בו 

U לנכדוU

2
1

ה שנשאר לאחר שנתן לאמו לאביו ממ 

: כלומר. לבנו ולביתו,
6
2

2
1
התוצאה תבטא את (  ×

 :לאחר צמצום). החלק מהסכום שזכה בו

6
1

6
2

2
1

 מהסכום שזכה ×=

שהוא , מהתבוננות בתוצאות אפשר לראות שכולם קיבלו אותו חלק
6
1

. מהסכום שהאדם זכה בו

 . ₪ 600והוא  6ולכן הסכום שהאדם זכה בו  גדול פי ₪  100 -חלק זה שווה ל

הסרטוט יכול להיות . את השאלה אפשר לפתור גם באמצעות סרטוט שמייצג את השלם וחלקיו. ב

ות את קטעים שווים כדי לרא 6 -נחלק אותו ל, אם נייצג את השלם כקטע, למשל. בייצוגים שונים

 :  החלק שהאדם נתן לאימו ואת מה שנשאר

 

  

החלק שנשאר הוא 
6
5

הוא ) מה שנתן לאביו( חמישית ממנו .  
6
1

ונשאר   
6
4

אם נמשיך כך את . 

זה קל לראות שהקטע בסרטוט ויזואלי . ₪ 100 -התהליך נגיע למצב שהשישית האחרונה תסומן כ

 . 600השלם הוא , לכן. 100שהיא , משישית אחת 6המייצג את השלם גדול פי 

 . באותו אופן אפשר לייצג את השלם  כמלבן או כעיגול

 : 'באופן דומה אפשר לחשב את סעיף ב

 

 "נתינה"החלקים שנשארו אחרי כל 

 

  תהלבני משפח אישה נתנההחלקים  שה              

: נשאר הלאמ נהלאחר שנת
2
1

: UהלאמU בו תהמהסכום שזכ 
2
1

 ה בותמהסכום שזכ 

 
Uהלאבי  :U

3
1

. הלאמ נהה שנשאר לאחר שנתממ 

 מה שנשאר לאחר לנתן לאמו לאמו
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: נשאר האביאמה ולל נהלאחר שנת
3
1

2
1

3
2

=× 

  .ה בותמהסכום שזכ

: כלומר
6
1

2
1

3
1

התוצאה תבטא את החלק (  ×=

 ). בו תהמהסכום שזכ

 

: נשאר הולבנ הלאבי, הלאמ נהלאחר שנת

4
1

3
1

4
3

 . בו תהמהסכום שזכ ×=

Uהלבנ:U 
4
1

 הלאמ נהה שנשאר לאחר שנתממ 

: כלומר. הולאבי
12
1

3
1

4
1

התוצאה תבטא את ( ×=

 ). בוה תהחלק מהסכום שזכ

: נשאר הולבית הלבנ, הלאבי, הלאמ נהלאחר שנת

5
1

4
1

5
4

 . ה בותמהסכום שזכ ×=

Uהלבית U

5
1

 הלאבי, הלאמ נהה שנשאר לאחר שנתממ 

: כלומר. הולבנ
20
1

4
1

5
1

התוצאה תבטא את (  ×=

 ).ה בותהחלק מהסכום שזכ

 הולנכד הלבית, הלבנ, הלאבי, הלאמ נהלאחר שנתן

: נשאר
6
1

5
1

6
5

חלק  זה . ה בותמהסכום שזכ ×=

 . ₪ 100 -שווה ל

Uהלנכד U

6
1

 ,נה לאמהמה שנשאר לאחר שנתמ 

: כלומר. הולבית הלבנ, הלאבי
30
1

5
1

6
1

=×  )

 ). ה בותהתוצאה תבטא את החלק מהסכום שזכ

 

 . אשתו זכו באותו סכום כסףהאדם ו, כלומר

 . פחות ברור והוא אינו מקל על פתרון הבעיה' הייצוג הוויזואלי של סעיף ב.  ' לעומת סעיף א

 : אסטרטגיה נוספת לפתרון השאלה היא הלכה מהסוף להתחלה

 : בסעיף א

 =והשלם במקרה זה U₪   100הנכד קיבל גם , כלומר.  ₪ 100= חצי ממה שנשאר אחרי שנתן לנכד 

200 ₪U  

והשלם U₪  100הבת קיבלה , כלומר . שלם זה הוא שני שליש ממה שהיה לו לפני שנתן לביתו

  U.₪ 300במקרה זה הוא 

והשלם U₪  100הבן קיבל , כלומר. שלם זה הוא שלושה רבעים ממה שהיה לו לפני שנתן לבנו

  U.₪ 400במקרה זה הוא 
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והשלם U₪  100האב קיבל , כלומר. ביושלם זה הוא ארבע חמישיות ממה שהיה לו לפני שנתן לא

 . ₪ 500במקרה זה הוא 

, והשלםU₪  100האם קיבלה , כלומר. שלם זה הוא חמש שישיות ממה שהיה לו לפני שנתן לאמו

 . ₪ 600שהוא סכום הזכייה הוא 

 : בסעיף ב

. שהם חמש שישיות ממה שהיה לפני שנתנה לנכד, ₪ 100לאחר שנתנה לנכד שישית נשארו   

 .שהם השלם במקרה זה. ₪ 120לה  Uולפני שנתנה לנכד היו,  ₪ 20כל שישית היא  כלומר

כל חמישית , כלומר . שלם זה הוא ארבע חמישיות  ממה שהיה לה לפני שנתנה לביתה חמישית

 . שהם השלם במקרה זה, ₪  U150ולפני שנתנה לביתה היו לה  , ₪ 30היא 

, ₪ 50כל רבע הוא , כלומר . שנתנה לבנה רבעשלם זה הוא שלושה רבעים  ממה שהיה לה לפני 

 . שהם השלם במקרה זה, ₪  U200ולפני שנתנה לבנה היו לה  

, ₪ 100כל שליש הוא , כלומר . שלם זה הוא שני שליש  ממה שהיה לה לפני שנתנה לאביה שליש

 . שהם השלם במקרה זה, ₪  U300ולפני שנתנה לאביה היו לה  

ולפני , ₪ 300כל חצי הוא , כלומר . לה לפני שנתנה לאמה חצישלם זה הוא חצי  ממה שהיה 

  U.שהוא הסכום  שזכתה בו, ₪  U600שנתנה לאמה היו לה  

 

 )10בשקף (  5שאלה 

2: איך הייתם מסבירים לתלמידים את השוויון הבא
35
3

7
2

5
3

×=×  ? 

 :למנחה

Uהרעיונות המרכזיים המתמטיים והפדגוגיים בפתרון השאלה הםU:   

 ) מספר הפעמים שהמונה מראה( וככפל ) במספר שבמכנה( משמעות  השבר  כחילוק  •

 .." חלק מ"ול" חלק של" משמעות זהה  ל •

 . כפל שברים כאופרטור המצביע על ביצוע פעולה של חילוק ולאחריה כפל •

 .ייצוג הכפל כשטח של מלבן •
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 :את השוויון אפשר להסביר בכמה דרכים

2: של מצד אחד  המשמעות . א
35
3
חלקים  3לקיחת , חלקים שווים 35 -היא חלוקת שלם ל ×

חלקים שכל אחד מהם הוא   6כלומר בסך הכל לקיחת  . כאלו פעמיים
35
1

 . מהשלם 

(  : חשבוני  המשמעות תיראה כך  בביטוי 
35
1

35
1

35
1()

35
1

35
1

35
1( +++++ 

חלקים  5 -חלוקת השלם ל: יכולה להיעשות בשתי דרכים חלקים שווים 35 -חלוקת השלם ל

חלקים שווים   7 -חלוקת השלם ל, וא. חלקים שווים 7 -ולאחר מכן חלוקת כל אחד מהם ל, שווים 

: כלומר אפשר לכתוב ש. חלקים שווים 5 -לולאחר מכן חלוקת כל אחד מהם 
57

1
35
1

×
=   .

(: בטא כךאת הביטוי הכולל אפשר ל, כלומר
57

1
57

1
57

1()
57

1
57

1
57

1(
×

+
×

+
×

+
×

+
×

+
×

 .

 -ביטוי זה שווה ל
5
2

7
3

57
232

57
3

×=
×
×

=×
×

. 

הביטוי מצד שמאל מבטא .  אפשר לבטא את שני צידי השוויון באמצעות ייצוג של שטח מלבנים. ב

שטח של מלבן שצלע אחת שלו היא 
5
3

הצלע השנייה היא  , של יחידה 
7
2

יחידה ולכן מכפלתם 

בסך הכל  שטח המלבן יהיה . תיתן את שטח המלבן
35
6

 . יחידות שטח

יחידות והצלע השנייה היא  2הביטוי מצד ימין יהיה מלבן  שצלע אחת שלו היא 
35
3

בסך . יחידות

הכל  שטח המלבן יהיה 
35
6

 . ת שטחיחידו

גזירה והרכבה של אחד :  ידי השוואה ישירה-את שטחי שני המלבנים אפשר גם להשוות על

 . המלבנים וכיסוי של השני

 

 ) 10בשקף (   6שאלה 
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. א:   פתרו 
712349
349712

+
+

.  ב             
7953412

3495712
+
+

.ג                  

7
5

17
1

17
1

7
5

+

+
   

 :הלמנח

Uהרעיונות המרכזיים המתמטיים והפדגוגיים בפתרון השאלה הםU  : 

 משמעות השבר כחילוק •

 )בשלמים ובשברים( חוק החילוף בחיבור  •

 1 -בעצמו שווה ל)   שלם או שבר( חילוק מספר  •

 סכום החלקים שווה לשלם ללא קשר בסדר שבו מחברים את החלקים •

 הערך של ספרה במספר במבנה העשרוני •

 ר למרכיבים העשרוניים שלוארגון מספ •

 1
712349
349712

=
+
+

אין צורך לחבר את המספרים שבמונה . חשוב לשים לב לחוק החילוף בחיבור    

 .ובמכנה

1
7953412

3495712
=

+
+

  95 + 700 + 12 + 3400 -שווה ל    95 + 3400 + 12 + 700: חשוב לשים לב ש  

7
5

17
1

17
1

7
5

+

+
לב שחוק החילוף מתקיים בחיבור שברים בדיוק כפי שהוא מתקיים חשוב לשים   

 .אין צורך לחבר את המספרים שבמונה ובמכנה. בחיבור שלמים

 . מומלץ לבקש מהמשתלמים שיעלו בעצמם את  הרעיונות המרכזיים בתרגילים אלו

 

 )11שקף (  7שאלה 
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.  א:     פתרו
4
32020

4
1

. ב                       ×+×
11
3

7
5

11
3

7
2

×+× 

 ? על אילו חוקים התבססתם במהלך הפתרון

:  השתמשו באותם חוקים ופתרו את התרגילים  הבאים
4
1:

4
35         10:

10
1100     

 למנחה

 Uהרעיונות המרכזיים המתמטיים והפדגוגיים בפתרון השאלה הםU  : 

יבטא את ) בכל דרך (סכום כל החלקים ,  פר כלשהו של חלקיםכאשר מחלקים שלם למס •

 השלם

 )בשלמים ובשברים(חוק הפילוג של הכפל מעל החיבור  •

גם כשהשלם הוא ( משמעות כפל שבר בשלם ושבר בשבר כמציאת חלק משלם כלשהו  •

 ) שבר

חוק הפילוג בחילוק מתקיים רק כאשר  המחולק  –חוק הפילוג של החילוק  מעל החיבור  •

. החוק אינו מתקיים כאשר המחלק מאורגן כסכום או כהפרש. מאורגן כסכום או כהפרש

 אותו חוק מתקיים בשלמים  ובשברים

 החלת חוקים ותכונות של פעולות המוכרים מעולם השלמים על קבוצת השברים •

2020120
4
4

4
32020

4
1

חשוב לשים לב שמדובר ברבע של שלם כלשהו ועוד  ×+×=×=×=

בכל מספר  20ידי החלפת המספר -את הביטוי אפשר להכליל על.   תו שלםשלושה רבעים של או

 .אחר  או במשתנה

 .כגורם משותף ולכפול בסכום של רבע ושלושה רבעים, 20אפשר גם להוציא מחוץ לסוגריים את 

בדיוק כפי , מוכפל בהם  20 -חשוב לשים לב ששני השברים מציינים את מספר הפעמים ש

 .  היה מוכפל בשני מספרים שלמים שמציינים  את  מספר הפעמים 20ר שהביטוי היה אם המספ

11
3

11
31

11
3

7
7

11
3

7
5

11
3

7
2

 . חשוב לשים לב לדמיון לתרגיל הקודם ×+×=×=×=
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שני תרגילים אלו מיועדים להבנת ההחלה של תכונות פעולת הכפל המוכרות בשלמים על 

המציינים את , מיםגם כשבאופן אינטואיטיבי קשה לראות את השבר כמציין פע. ( השברים

 ) משמעות הכפל

הוא יננו . בחילוק מתקיים חוק הפילוג רק כאשר מארגנים את המחולק כסכום או כהפרש

 :לדוגמה. מתקיים כאשר מארגנים את המחלק כסכום או כהפרש

   12 = 2 + 10 = 8 : 16 + 8 : 80 = 8 : ( 16 + 80 ) = 8 : 96: אפשר לפתור כך   8 : 96: את התרגיל 

    64 = 48 + 16 = 2 : 96 + 6 : 96 = ( 2 + 6 ) : 96: לפתור אותו כך Uלא ניתןUבל א

 : על פי חוקים אלו  אפשר גם לפתור את תרגילי חילוק השברים הבאים

23320
4
1:

4
3

4
1:5

4
1:

4
35 פי משמעות החילוק -כאשר חישובי החילוק נעשים על  =+=+=

 .להכלה

23124: האפשר גם לחשב באמצעות חוק הפילוג בדרך הבא
4
1:

4
1

4
1:6

4
1:

4
35 =−=−= 

: פי חוק הפילוג כך-ואת התרגיל הבא  נחשב על

01.10
100

110
100

11010:
10
110:10010:

10
1100 ==+=+= 

 

 )13-12 –שקפים (  8שאלה 

 . הציגו את דרך הפתרון?  איזה חלק מהשלם זה שליש של שליש של שליש . א 

כמה פעמים צריך לכפול את . ב 
2
1

  -ב
2
1

 ? כדי לקבל מספר קטן מאלפית 

כמה פעמים צריך לכפול את . ג  
2
 -ב  15

2
 ?  1000-כדי לקבל מספר גדול מ 15

כמה פעמים צריך לחלק את .  ד  
2
1

 -ב 
2
1

 ?1000 -כדי לקבל מספר גדול מ 

לחלק את  האם אפשר . ה 
2
 -ב  15

2
 ? 1000-גדול מלקבל מספר ו 15
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 למנחה

 Uהרעיונות המרכזיים המתמטיים והפדגוגיים בפתרון השאלה הםU  : 

 ככל שהמכנה גדול יותר השבר קטן יותר, הבנה שבמקרה שהמונה נשמר •

המכפלה  1 -לכן בכפל בשבר שקטן מ. כנהמשמעות כפל בשבר יחידה  הוא חילוק במ •

 .קטנה מהגורם המוכפל בשבר

ככל שהשבר קטן , לכן". כמה פעמים  השבר מוכל במחולק" משמעות חילוק בשבר הוא  •

 .יותר הוא יהיה מוכל יותר פעמים ומנת החילוק תהיה גדולה יותר

 )שורש בדומה לחזקות והוצאת( פיתוח תחושת גודל של כפל וחילוק מספר בעצמו  •

, כדי למצוא איזה חלק הוא שליש של שליש של שליש אפשר לסרטט שלם כלשהו כמו מלבן .א

ושוב לחלק , 3 -לאחר מכן לחלק את אחד השלישים ל, 3 -את אותו שלם יש לחלק ל. עיגול או ישר

החלק המתקבל הוא .  3 -את התשיעית שהתקבלה ל
27
1

 . 

  :בצורה פורמאלית באמצעות התרגילים הבאים נעשו אפשר לבטא את שרשרת הפעולות ש

         
9
13:

3
1

:    לאחר מכן  =
27
13:

9
1

= 

אם נכפול את חצי בחצי . פתרון שאלה זו ואלו שאחריה יהיה משולב בניסוי וטעיה ובאומדן.ב

, שיכים לכפול את התוצאות בחצי כל פעםכאשר ממ). השאלה היא כמה זה חצי מחצי. ( נקבל רבע

 : 2מקבלים  במכנה את סדרת החזקות של 

לכן  יש , 1000 -המכפלה הבאה תהיה גדולה מ     ,512  ,256  ,128  ,64  ,32  ,16  ,8  ,4  ,2 

 .פעמים כדי לקבל תוצאה קטנה מאלפית 9לכפול את חצי בחצי  שוב ושוב 

למרות . 5 -ב 5כפלה של חצי בחצי זניחה לעומת המכפלה של בשאלה זו המטרה היא לראות שהמ .ג

גם , כלומר. שיהיה מעל לשלם) שיקטן מפעם לפעם(שהיא זניחה היא תמיד תשמור על חלק קטן 

 :5כאן צריך לבדוק את סדרת החזקות של 

 4יש לכפול את חמש וחצי  , לכן.  1000-המכפלה הבאה תהיה כבר גדולה מ   625 ,125  ,25  ,5

 .1000-עמים בעצמו כדי להגיע לתוצאה גדולה מפ
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לאחר מכן כל חילוק בחצי יכפיל את . כמו כל חילוק מספר בעצמו, 1חילוק חצי בחצי הוא .ד

בסך הכל מחלקים את חצי בחצי , כלומר. 2שוב מגיעים לסדרת החזקות של , כלומר. 2המספר פי 

 )ממספר הפעמים שהוכפלו  בסעיף ב פעמיים יותר(  1000-פעמים כדי להגיע למספר גדול מ 11

בחמש וחצי  תתקבל מנה שהיא  1לאחר מכן אם נחלק את . 1גם חילוק חמש וחצי בעצמו הוא .ה

למעשה שואלים , בחמש וחצי 1כאשר מחלקים  -אפשר להבין זאת ממשמעות החילוק. 1-קטנה מ

הקטנה אפשר גם את ה. ברור שהוא מוכל פחות מפעם אחת. 1 -כמה פעמים חמש וחצי מוכל ב

 . לראות כאשר מבצעים את תרגיל החילוק בעזרת אלגוריתם כלשהו
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 . 1000-שנקבל  כתוצאה מחזרה על הפעולה מספר גדול מ ולא יתכן

 

 

 

 לקט שאלות להכנת דף עבודה למשתלמים

 

U 1שאלהU  ) 7בשקף( 

חמישית ממספר הילדים בעיר . ר הילדים בעיר מרכיבים משקפייםשביעית ממספ .ג

 ? האם כל מספר יכול להיות תשובה לשאלה זו? כמה ילדים בעיר. לשחק כדורסל  אוהבים

   ?מה שטח המלבן. ציירו נקודות על חמישית ממנו. צבעו שביעית ממנו. לבןסרטטו מ .ד

 ?האם כל מספר יכול להיות תשובה לשאלה זו

 . 'וב' השוו בין שאלות א.    ג         

 

U 2שאלהU  ) 8בשקף( 
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 מי . או רבע מהמשכורת של אשתו, המחיר של טלויזיה הוא שליש מהמשכורת של מיכאל

  . והמחישו בעזרת סרטוט נמקו? מרוויח יותר 

 

U 3שאלהU  ) 8בשקף( 

מלצר חתך 
2
1

 .גרם 200ג ו"ק 1מעוגה שמשקלה  

 גרם 150משקל כל חתיכה .  את שאר העוגה הוא חילק לחתיכות שוות 

 ?איזה חלק מהעוגה השלמה מהווה כל חתיכה 

 

 

 

 

U 4שאלהU  )9שקף ב( 

 .אדם זכה בסכום כסף בהגרלה

, רבע ממה שנשאר נתן לבנו, מישית ממה שנשאר נתן לאביוח, הוא נתן שישית מהסכום לאמו

השקלים  שנותרו קנה מתנה  100 -ב.  שליש ממה שנותר נתן לביתו וחצי ממה נותר נתן לנכדו

 . שתולא

 

 . אשתו זכתה גם היא בסכום כסף בהגרלה

 חמישית ממה, רבע ממה שנותר לבנה, שליש ממה שנשאר לאביה, היא נתנה חצי מהסכום לאמה

 . השקלים שנותרו קנתה מתנה לבעלה 100 -ב. שנותר לביתה ושישית ממה שנותר לנכדה

  ?מי משניהם הרוויח סכום גדול יותר  ובכמה
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 ) 10בשקף (   6שאלה 
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 ? על אילו חוקים התבססתם במהלך הפתרון
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 )13-12 –שקפים (  8שאלה 

 . הציגו את דרך הפתרון?  איזה חלק מהשלם זה שליש של שליש של שליש . א 

כמה פעמים צריך לכפול את . ב 
2
1

  -ב
2
1

 ? כדי לקבל מספר קטן מאלפית 

כמה פעמים צריך לכפול את . ג  
2
 -ב  15

2
 ?  1000-כדי לקבל מספר גדול מ 15

כמה פעמים צריך לחלק את .  ד  
2
1

 -ב 
2
1

 ?1000 -כדי לקבל מספר גדול מ 

לחלק את  פשרהאם א.  ה 
2
 -ב  15

2
 ? 1000-גדול מלקבל מספר ו 15

 

 

 


